
ІОБШЕІ

27 мая 1997 r. спаўняецца 60 гадоў з дня нараджэння Васіля 
Емяльянавіча Лявончыкава — выдатнага дзеяча навукі і культуры 
Беларусі, доктара педагагічных навук, прафесара, акадэміка.

ВАСІЛЮ ЕМЯЛЬЯНАВІЧУ 
ЛЯВОНЧЫКАВУ -  60 ГАДОЎ

Нарадзіўся Васіль Емяльянавіч у вёсцы 
Бярозаўка Слаўгарадскага раёна Магілёўскай 
вобласці. Пасля выдатнага заканчэння сямі- 
годкі юнак упэўнена вызначыў свой жыццё- 
вы шлях, звязаўшы яго з культурай. Прафе- 
сійную адукацыю ён атрымаў у Магілёўскім 
культурна-асветным вучылішчы, а затым — 
на бібліятэчным факультэце Мінскага педа- 
гагічнага інстытута імя А.М. Горкага. Спа- 
чатку працаваў інспектарам аддзела культу
ры, дырэктарам дамоў культуры Чэрыкаў- 
скага і Слаўгарадскага раёнаў, загадчыкам 
бібліятэкі вайсковай часткі (г.Мінск).

Па запрашэнню загадчыка кафедры біб- 
ліяграфіі М.Ц.Талкачова з 1962 г. пачаў пра- 
цаваць у Мінскім дзяржаўным інстытуце імя
А.М.Горкага.

В .ЕЛявончыкаў прайшоў шлях ад вы- 
кладчыка да прафесара, быў намеснікам дэ- 
кана бібліятэчнага факультэта і дэканам. 
Сёння ўзначальвае кафедру бібліяграфіі і да- 
кументазнаўства.

Першыя крокі ў навуцы малады вучоны 
рабіў у аспірантуры Маскоўскага дзяржаўнага 
інстытута культуры пад кіраўніцтвам вядо- 
мага бібліяфафазнаўцы, прафесара А.Д.Эй- 
хенгольца.

В.ЕЛявончыкаў першым на Беларусі аба- 
раніў не толькі кандыдацкую дысертацыю ў 
галіне бібліяграфазнаўства, але і стаў першым 
доктарам навук у гэтай вобласці даследаван- 
ня. У 1969 годзе паспяхова абаронена кан- 
дыдацкая дысертацыя на тэму “Агульная рэт- 
распектыўная бібліяграфія кніг Беларусі: гіс- 
торыя і тэарэтычныя пытанні” . У хуткім часе 
выйш лаўсвет манаграфія “ Белорусская рет
роспективная библиография книг” . У 1988 
годзе ў Маскве В.ЕЛявончыкаў абараніў до- 
ктарскую дысертацыю “Сістэма бібліяграфіч- 
най інфармацыі саюзнай рэспублікі: тэарэ- 
тыка-метадалагічныя праблемы” . Вынікі гэ- 
тага навуковага даследавання знайшлі адлюс- 
траванне ў манаграфіі “Система библиогра
фической информации сою зной республи
ки” (Мінск, 1990 г.).

У дыяпазоне навуковых інтарэсаў В.ЕЛя- 
вончыкава — гісторыя беларускай бібліягра- 
фіі, тэарэтыка-метадалагічныя праблемы біб- 
ліяфафазнаўства, пытанні бібліятэчнай аду- 
кацыі і іншыя.

У працах вучонага даследавана зараджэн- 
не і развіццё нацыянальнай, краязнаўчай, 
навукова-дапаможнай рэкамендацыйнай і 
іншых відаў беларускай бібліяграфіі з XIX 
ст. да нашых дзён. Адным з першых ён грун- 
тоўна вывучыў бібліяграфічныя працы ака-

дэміка Яўхіма Карскага, філолага і бібліё- 
графа Рамуальда Зянкевіча. Аб’ектам гіста- 
рычных даследаванняў В. Лявончыкава ста- 
лі першыя вопісы (каталогі) бібліятэк Тра- 
ецкага манастыра ў Слуцку і Дабравешчан- 
скага манастыра ў Супраслі, бібліяфафічныя 
матэрыялы ў прадмове да выданняў беларус- 
кага першадрукара Ф ранціш ка Скарыны, а 
таксама яго паслядоўнікаў; друкаваныя ка- 
талогі бібліятэк і кнігарняў у XIX — пачатку 
XX стст.; бібліяфафічная інфармацыя на ста- 
ронках перыядычных выданняў.

Значны  ўклад у бібліяграф азнаўства 
В.ЕЛяюнчыкавым быў унесены пры распра- 
цоўцы пытанняў нацыянальнай, рэгіяналь- 
най, краязнаўчай бібліяфаф іі, бібліяфафіі 
экстэрыерыкі.

У тэарэтыка-метадалагічных даследаван- 
нях упершыню абфунтаваў прынцып дыфе- 
рэнцыяцыі інфармацыйных п аф эб  у рэгіё- 
не на агульныя і спецыфічныя, даказаў не- 
абходнасць вылучэння ў сістэме дапаможні- 
каў рэспубліканскай навукова-дапаможнай 
бібліяфафіі спецыфічных звёнаў па прык- 
меце сувязі аб’екта і суб'екта бібліяфафаван- 
ня з рэспублікай.

Вынікам працы над тэрміналогіяй у га- 
ліне бібліяфафіі, бібліятэчнай справы, кні- 
газнаўства стаў упершыню выдадзены на Бе- 
ларусі (у сааўтарстве с Л.А.Дзямешка) “Рус- 
ка-беларускі слоўнік бібліятэчных і біблія- 
фафічных тэрмінаў”.

У шэрагу артыкулаў В .ЕЛявончыкаў уз- 
дымаў праблемы арганізацыі і методыкі пад- 
рыхтоўкі бібліятэчна-бібліяфафічных кадраў 
вышэйшай кваліфікацыі.

Звыш 35 гадоў жыцця прысвечана наву- 
кова-педагагічнай дзейнасці. Упершыню ў 
гісторыі бібліятэчна-бібліяграфічнай адука- 
цыі Беларусі В.ЕЛявончыкаў распрацаваў ву- 
чэбны курс “ Беларуская бібліяграфія” , па 
якому падрыхтаваў два выдання падручніка. 
Выкладанне базавых бібліяфафічных курсаў 
“ Т эоры я бібліяграф іі” , “ Інфармацы йная 
культура асобы” творча спалучаецца ім з рас- 
працоўкай праблемных спецкурсаў па акту
альных напрамках бібліяграфічнай дзейнас- 
ці. Па ўсіх курсах распрацаваны комплексы 
вучэбна-метадычных матэрыялаў (праф ам , 
вучэбных і метадычных дапаможнікаў).

Прафесар В.ЕЛявончыкаўадзін з удзель- 
нікаў пераходу факультэта бібліятэчна-інфар- 
мацыйных сістэм на шматузроўневую сістэ- 
му падрыхтоўкі кадраў.

Вядучы прадстаўнік сучаснай беларускай 
бібліяфафічнай думкі, ён заснаваў навуковую

школу, прадстаўнікамі якой абаронены шэ- 
раг кандыдацкіх дысертацый, вядзецца да- 
следаванне актуальных праблем біблія фафіі.
В.ЕЛявончыкаў — адзін з арганізатараў аспі- 
рантуры ў Беларускім універсітэце культуры, 
старшыня савета па абароне дысертацый на 
ступень кандыдата навук, член экспертнай 
камісіі Вышэйшай атэстацыйнай камісіі пры 
Савеце Міністраў Рэспублікі Беларусь.

Вынікі навуковых даследаванняў прад- 
стаўлены ў шматлікіх дакладах на навуко
вых (у т. л. міжнародных) канферэнцыях і 
больш чым 100 публікацыях.

Значнае месца ў жыцці юбіляра займае 
грамадская дзейнасць. Ён многія гады з ’яў- 
ляецца членам Вучонай рады універсітэта і 
Савета факультэта, быў намеснікам і галоў- 
ным рэдактарам міжведамаснага зборніка 
“Пытанні бібліяфафазнаўства і бібліятэка- 
знаўства” , членам камісіі па культурна-ас- 
ветных установах Міністэрства культуры Рэс- 
публікі Беларусь, прэзідэнтам Беларускай 
бібліятэчнай асацыяцыі. У 1993 г. стаў ака- 
дэмікам Міжнароднай акадэміі інфарматы- 
зацыі (г.Масква), з 1995 г. — з’яўляецца чле- 
нам-карэспандэнтам  Беларускай акадэміі 
адукацыі.

3 аспіранцкіх гадоў у В.Е.Лявончыкава 
склалася шырокая кола асабістых кантактаў 
з прадстаўнікамі навуковай і бібліятэчна-біб- 
ліяграфічнай фамадскасці, якія зараз жывуць 
і працуюць у Маскве, Санкт-Пецярбургу, 
Краснадары, Вільнюсе, Кіеве, Душанбе і ін- 
шых гарадах.

У прыватнай бібліятэцы Васіля Емяльяна- 
віча сярод кніг па філасофіі, сацыяльных ка- 
мунікацыях, бібліяграфазнаўству і бібліятэка- 
знаўству, інфарматыцы, гісторыі і культуры 
Беларусі, філалогіі, літаратуры выданні з пры- 
свячэннямі бібліяфафазнаўцаў А.Д. Эйхен- 
гольца, В.А. Факеева, Н.А. Слядневай, А.М. 
Бучанкова, М.М. Ш чэрбы, Э.К. Бяспалавай, 
Н.М . Зіноўевай, філолага Ф.М. Янкоўскага, 
шмат іншых.

Мэтанакіраваны і настойлівы ў творчых 
пошуках, адказны за кожную справу, якую 
ўзначальвае, добразычлівы і талерантны ў 
зносінах з калегамі і студэнтамі, юбіляр 
поўны энергіі і новых планаў. На яго рабо- 
чым стале — чарговае выданне падручніка, 
наперадзе таксама кіраўніцтва навуковамі 
працамі бакалаўраў, магістраў, аспірантаў, 
новыя праблемы тэарэтыка-метадалагічных 
даследаванняў.

Кафедра бібліяграфіі 
і дакументазнаўства.


